

回顾2025年，中国对外开放步履不停。

这一年，外资深耕中国步伐坚定，展会经济溢出效应继续释放，在华研发赋能企业全球发展，消费市场迸发强劲活力……从政策支持到场景创新，从产业协同到提升便利，中国以更加包容的姿态敞开怀抱，成为推进世界经济的“稳定源”，共享发展机遇的“引力场”。

——编者

投在中国

2025年前11个月，全国新设立外商投资企业61207家，同比增长16.9%；11月当月，新设立外商投资企业7425家，同比增长35.3%

投资目的地：中国。这是众多外企坚定的选择。

年初，《2025年稳外资行动方案》对外发布。“扩大电信、医疗、教育等领域的开放试点”“引导更多优质外资长期投资我国上市公司”“精心设计实施‘投资中国’系列活动”……一项项务实举措，聚焦加大引资稳资力度，为外商来华投资营造良好环境。

年末，《鼓励外商投资产业目录（2025年版）》正式出台。持续鼓励引导外资投向先进制造业，积极鼓励引导外资投向现代服务业，加力引导外资更多投向中西部、东北等地区——此次目录修订，重点突出，方向明晰。

2025年“一首一尾”的重磅政策，彰显中国欢迎外商来华投资的诚意和决心。

对此，外资企业反响热烈。

根据中国德国商会发布的调查报告，92%的受访德企愿继续深耕中国市场，超过半数受访德企计划未来两年增加对华投资。中国美国商会2025年度《中国商务环境调查报告》显示，近一半的会员企业仍将中国列为全球前三大投资目的地之一。根据商务部发布的最新数据，2025年前11个月，全国新设立外商投资企业61207家，同比增长16.9%；11月当月，新设立外商投资企业7425家，同比增长35.3%。

中国筑巢引凤，企业行动为证。2025年，一批批外资重大项目落地中国：宝马公司投资150亿元人民币的辽宁沈阳里达工厂全新车型量产下线；总投资10亿元人民币的菲尼克斯电气中国公司第二基地全价值链超级工厂项目，6月在江苏南京开工；西门子医疗在广东深圳投资超10亿元人民币建设全新基地……这些外资项目智能化、绿色化、高端化特点鲜明，反映出中国引资结构的持续优化。

提升投资便利，服务不断升级。2025年底，“外资企业地方行”迎来本年收官站——福建行。来自14个国家和地区的近40家外国在华商协会和外资企业负责人，在福州、宁德等地开展政企对话、投资恳谈、产业考察。“外资企业地方行”是中国贸促会服务外资企业、促进区域协调发展的品牌活动。中国贸促会新闻发言人杨帆介绍，2025年，中国贸促会先后举办“广东行”“龙江行”“山西行”“西藏行”“福建行”等5站“外资企业地方行”活动，来自21个国家和地区的259家外国在华商协会及外资企业参加，各相关省区政府部门现场回应外资企业超过200项诉求。

面对面交流，实打实解惑，“外资企业地方行”的积极尝试，正是中国坚定对外开放、持续吸引外资的生动例证。商务部新闻发言人何亚东表示，中国是全球第二大消费品市场，拥有全球最大规模中等收入群体，蕴含着巨大投资和消费潜力。“中国致力于高质量发展，绿色化、数字化、智能化转型加快推进，产业配套能力强，是新一轮科技革命和产业变革的最佳应用场景。中国始终是外商理想、安全、有为的投资目的地。”

展在中国

消博会、广交会、链博会、服贸会、进博会……展会热度持续攀升，吸引全球企业参展、洽谈、合作

成交额刷新纪录！前不久，第八届中国国际进口博览会顺利闭幕，这场全球经贸盛会，再度成交活跃——按一年计意向成交额达834.9亿美元，比上届增长4.4%，创历史新高。

截至2025年，作为中国对外开放重要平台的进博会已连办八届，年年办、年年新，进博热度为何只增不减？在第八届进博会现场，一名来自肯尼亚的进出口商的回答简洁有力：“来这里，就是为了找生意。”

中国搭台，世界来唱。2025年，中国继续推进各大展会平台顺利举办，为中外企业架起沟通合作、共赢发展的桥梁。

这一年，各类展会规模更大了。在广东广州，第138届广交会圆满举行，本届广交会共有来自223个国家和地区的超31万名境外采购商到会，较上届增长7.5%，创历史新高；在北京，480余家世界500强和行业龙头企业线下参展服贸会，占参展商比例超1/4，头部企业数量和占比均超上届。

这一年，展会创新元素更多了。第三届中国国际供应链促进博览会上，首次设立“链博首发站”活动专区。在这里，有行业首款硅负极专用石墨材料、新一代水处理细分领域技术解决方案、全球首发的新国标途能太阳能电动车……各类新产品、新技术、新工艺、新场景不断。一项项创新成果顺利落地，背后正是中国完备的供应链和快速敏捷的响应能力，向全球企业释放巨大引力。

这一年，展会继续透露市场新趋势。第五届中国国际消费品博览会专设新品发布区，推出“全球新品计划”，来自中国、英国、瑞士、法国、加拿大、意大利、新加坡、马来西亚、挪威等国别的20个发布主体40个品牌，秀出近百件系列产品和最新单品。一件件新品，不仅在几天会期内首次展出，更通过中国搭建的开放平台进入国际视野，有望引领消费潮流，创造共赢机遇。

回顾这一年，展会热度继续攀升。火热的展览展会，聚集起人流、物流、信息流，有力带动贸易、投资、消费走热；一项项合作意向的达成、溢出效应的延续，向世界展现出中国经济的无限潜力与强劲韧性。

▶ 第八届进博会现场，观众在展台体验健身器械。王初摄（人民视觉）

这一年，开放中国“引力”足

本报记者

廖睿灵



▲瑞典企业斯堪尼亚是全球知名的重型卡车和巴士制造商之一。2025年10月15日，斯堪尼亚如皋生产基地在江苏如皋正式开业，图为该基地现场。吴树建摄（人民视觉）

研在中国

中国正成为“创新策源地”，越来越多跨国公司将在全球研发中心落地中国

对于法国企业欧莱雅来说，今年是一个特殊的年份——欧莱雅中国研发和创新中心迎来了20岁生日。这家研发和创新中心在中国扎根20年，每年大约会研发300个新配方，以满足不断更迭的市场需求。

同样来自法国的企业安迪苏，在江苏南京设立了全球研发中心。蓝星安迪苏股份有限公司副总经理思法斌说：“我们的很多创新方案，都来自中国的研发团队，进而推广到全球市场。”

……

从“世界工厂”到“创新高地”，今天的中国，早已实现从“技术引进方”到“创新策源地”的转变。如今，越来越多跨国企业将全球研发中心落地中国，服务企业全球布局。

研在中国，魅力几何？

市场驱动创新，是不少跨国企业的根本动力。博西家用电器集团大中华区高级副总裁兼首席销售和营销官胡博瀚说，中国市场规模巨大、高度多元化，且对产品“升级”的需求不断提升，迫使企业根据消费者需求，重点加大投入，提高创新水平。

生态汇聚人才，是跨国企业研在中国的重要保障。数据显示，2024年中国全社会研发投入超3.6万亿元，研发投入强度达2.68%，超过欧盟国家平均水平，中国的研发人员总量位列世界第一。“中国具备大量的科研人才，具有很强的灵活应变能力，不管外部环境如何变化，我们总能在这里找到解决方案。”思法斌说。

政策鼓励合作，为跨国企业加强在华研发注入信心。商务部研究院发布的《跨国公司在中国》显示，自商务部、科技部发布《关于进一步鼓励外商投资设立研发中心的若干措施》以来，外资持续加大在中国设立研发中心步伐。跨国公司加速设立研发中心，为新质生产力发展增添动力。据统计，2025年5月，上海外资研发中心累计达到603家；2024年，北京新认定外资研发中心超110家，截至2025年1月，外资研发中心数量达到221家，实现成倍增长。

……

“外资研发中心对我国引进国际前沿技术和高端人才、提升产业技术水平和科技创新能力作出了积极贡献，也有力推动了全球产业链创新链高速发展。”商务部有关负责人表示，我国将以更大力度和更实举措支持外资研发中心发展。鼓励和引导在北京、上海、粤港澳大湾区、成渝、武汉、西安等区域创新高地布局建设更多外资研发中心。

购在中国

精品购物、精致美食，中国成为许多海外消费者“买买买”首选地

这几天，来自法国的纪尧姆·戈茨结束了在中国的旅游。中国行的最后一站，他来到海南，在免税店买了几盒中国茶叶，作为给家人和朋友的伴手礼。“没想到在海南购物这么方便，可以直接免税购买。”他说。

12月18日，海南自由贸易港正式启动全岛封关。当日，“零关税”商品范围扩大到6600多个税目，离岛免税购物热潮持续升温。据海口海关统计，12月18日至24日，海口海关共监管离岛免税购物金额11亿元、购物件数77.5万件、购物人数16.5万人次，比2024年同时期分别增长54.9%、11.8%、34.1%。

伴随中国“入境游”热度提升，中国正成为许多海外消费者“买买买”的首选地。

今年以来，有关部门进一步优化离境退税政策和服务，通过降低离境退税“起退点”、调高现金退税限额、放宽商店备案条件并简化备案流程、推广离境退税“即买即退”等举措，持续优化购物体验，积极助力扩大入境消费。今年1至11月份，办理离境退税的境外旅客数量同比增长285%，退税商品销售额和退税额同比分别增长98.8%。

购在中国，乐趣远不止免税消费。2025年，商务部启动标志性扩消费活动品牌“购在中国”，围绕精品购物、精致美食、精彩旅游等领域，创新多元化消费场景，打造国际友好消费环境。

“买”：2025年，各重点商圈、步行街、商场、超市、奥特莱斯及品牌企业开展惠民促销，首发新品优品，助力消费者惠购全球好物。更多市内免税店在中国开业，让旅客更加便利地在免税店买到优质特色中国商品和国际热销商品。

“吃”：“购在中国”活动启动以来，有关部门鼓励以老字号、土特产、地方特色食品、环球国别美食为重点，组织美食集市、厨艺交流、优质食材博览、食品产业链供应链对接等形式多样的主题活动。“今年，我陆续去在北京朝阳公园举办的‘碳水节’、在前门大街举办的驻京办美食节，吃了不少来自全国各地的地道美食。”在北京生活的秘鲁小伙马塞洛说。

“游”：城市漫步、乡村休闲及入境游、康养游、邮轮游、旅游列车、旅居休闲等精品旅游线路和产品陆续推出，向国内外消费者释放引力。

消费场景更丰富、购物方式更便利，今日中国，正以更加开放的姿态，欢迎八方来客体验东方魅力。



▲12月23日，重庆市沙坪坝区磁器口古镇景区，外国游客在拍照。

孙凯芳摄（人民视觉）



扫码观看视频



▶ 第八届进博会现场，观众在展台体验健身器械。王初摄（人民视觉）